

# В ПОДДЕРЖКУ К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙОНА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 131 (5116)

Вторник, 30 октября 1979 года

Цена 2 коп.

• В исполнении районного Совета

## Выполнить намеченные планы

Широко развернув социалистическое соревнование за выполнение планов и социалистических обязательств текущего года, труженики района достигли в истекшие месяцы четвертого года пятилетки определенных успехов в экономическом и социальном развитии района.

Объем реализации продукции трактороремонтный, лесопильно-клепочный заводы и ряд других предприятий увеличились в сравнении с соответствующим периодом прошлого года на 1099 тысяч рублей, или на 15,2 процента.

Неплохо работали и коллективы хлебокомбината и районного управления бытового обслуживания. Объем реализации бытовых услуг на одного жителя в текущем году увеличился на 2,2 процента, что составляет теперь 18 руб. 55 коп., а по розничному товарообороту и общественному питанию он возрос на 665,3 тысячи рублей, или на 3,5 процента.

Успешно выполнен план по основным экономическим показателям комбинатом коммунальных предприятий, кино дирекции, коллективом райэлектросети. А также выполнен твердый план государственных закупок мяса, молока, яиц.

Но, к сожалению, не все дело обстоит так хорошо. Неудовлетворительно работал в истекшие месяцы года коллектив швейной фабрики «Восход». Объем реализации продукции здесь снижен в сравнении с прошлым годом на 606 тысяч рублей, в лесопромышленном комбинате — на 1348 тысяч, на заводе пивобезалкогольных напитков — на 77

тысяч рублей. Не обеспечило выполнение плана райпо. Недостаточно занимается изысканием дополнительных ресурсов оптово-торговая межрайбаза.

Критике за невыполнение плановых показателей и неправильное расходование денежных средств на заседании исполнкома районного Совета подверглись производственное управление сельского хозяйства, филиалы треста «Кузбассремстройбит», а также исполнкомы Кайлинского, Судженского, Ишимского, Марьевского сельских Советов, районный отдел народного образования.

Исполнком райсовета обязал руководителей предприятий и организаций принять необходимые меры по обеспечению выполнения каждым предприятия планов текущего года, установить более действенный контроль за производством товаров народного потребления за счет внедрения прогрессивной технологии и механизации трудоемких процессов.

Руководители оптовой межрайбазы и райпо должны улучшить торговлю промышленными и продовольственными товарами, практиковать колыцевой завоз товаров в магазины, обеспечить выполнение плана по внедрению прогрессивной формы торговли — самообслуживания.

Исполнком обязал заведующих отделами райисполкома, исполнкомы сельских Советов усилить внимание качественно-количественному выполнению смет и бюджета по всем доходным источникам. Осуществлять постоянный контроль за правильностью использования бюджетных средств.

## С заботой о здоровье тружениц

Много внимания уделяется за последние годы на швейной фабрике «Восход» борьбе с простудными заболеваниями. Составлен и реализуется комплексный план оздоровительных мероприятий, ежемесячно проводится анализ заболеваний.

Но вот в подготовительном цехе до сих пор не закончен ремонт отопления, не утеплены двери. Из-за отсутствия тепловой завесы при разгрузке тканей в зимний период холодно в подготовитель-

ном и экспериментальном цехах.

Плохо и то, что во всех цехах имеется только вытяжная вентиляция, а приточной нет, поэтому при понижении температуры в помещениях появляются сквозняки и вентиляция отключается.

Нет на предприятии комнат приема пищи и гигиены женщин. Все эти недостатки ведут к росту заболеваемости. Исполнком райсовета обязал дирекцию фабрики принять конкретные меры по снижению заболеваний.

## Созыв Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановил созвать вторую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик десятого созыва 28 ноября 1979 года в городе Москве.

(ТАСС).

**Работники сельского хозяйства, заготовительных, транспортных, перерабатывающих, торговых предприятий и организаций! Добивайтесь, чтобы каждый килограмм продукции полей и ферм был сохранен и использован на благо народа!**

(из призывов ЦК КПСС).

## Правофланговые пятилетки



Коммуниста Елену Григорьевну Бычину колектив деревообрабатывающего цеха проводил на заслуженный отдых, но она продолжает трудиться отдельницей готовой продукции. Член комиссии по качеству, Елена Григорьевна с большим вниманием следит за тем,

чтобы выпускаемая продукция принималась с первого предъявления. И в том, что за последние несколько лет не было рекламаций на изготовленную цехом продукцию, есть и доля ее труда.

Фото А. Арышева.

## ПЛАН— ДОСРОЧНО!

Встав на ударную вахту по-достойной встрече 62-й годовщины Великого Октября, труженики хлебокомбината решили отметить знаменательную дату высокопроизводительным трудом. И слово их не расходится с делом. Уже 27 октября передовые бригады хлебного цеха, руководят которыми Ева Ивановна Паршина и Анфиса Михайловна Кулигина, рапортовали о выполнении октября плана соответственно на 106,7 и 103,2 процента.

Не отстают в соревновании и работницы кондитерского цеха, где бригадиром Мария Карловна Гаак. Они также досрочно справились с месячным заданием.

С. БИКЛИБАЕВА,  
экономист Яйского хлебокомбината.

## Отчет дозорных

26 октября 1979 года в совхозе «Анжерский» состоялось очередное заседание парткома с повесткой дня: «О работе головной группы народного контроля по активизации деятельности групп и постов в совхозе».

На заседание партийного комитета были приглашены секретари цеховых партийных организаций, председатели групп и постов народного контроля ферм. В работе заседания парткома приняли участие председатель райкома народного контроля И. Е. Барсуков.

Партком заслушал отчет председателя головной группы Г. С. Васильева.

В совхозе создано 5 групп и 2 поста, которые объединяют 35 контролеров. За девять месяцев 1979 года проведено 14 рейдов-роверок, по результатам которых хозяйственными

руководителями принятые соответствующие меры. Один материал передан в райком народного контроля и в настоящее время находится на контроле.

С замечаниями в адрес работы бюро головной группы выступили председатели групп народного контроля фермы № 4 Н. А. Потекин и фермы № 2 А. Ф. Радченко.

По данному вопросу партийный комитет принял соответствующее постановление, обязал секретарей цеховых партийных организаций уделять больше внимания руководству народными контролерами, весить предметный спрос за выполнение партийных поручений с коммунистами, работающими в органах народного контроля.

М. БОЧАРНИКОВ,  
секретарь парткома  
совхоза «Анжерский».

## Как дела на фермах?

По данным производственного управления сельского хозяйства райисполкома, на 29 октября 1979 года надои по хозяйствам района характеризуются следующими показателями: в первой колонке — среднесуточный надои от коровы, во второй — на эту же дату прошлого года [в килограммах], в третьей — жирность молока [в процентах].

### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	2,9	4,6	3,9
«Родина»	2,7	3,5	3,6

### СОВХОЗЫ:

«Первомайский»	2,5	2,8	4,0
«Улановский»	3,3	3,6	3,8
«Яйский»	4,6	4,7	3,8

«Марьевский»	2,5	3,8	3,6
--------------	-----	-----	-----

Вознесенский откормсовхоз	3,5	3,8	4,0
------------------------------	-----	-----	-----

По району	3,0	3,6	3,8
-----------	-----	-----	-----

«Анжерский»	4,6	4,2	3,6
-------------	-----	-----	-----

За четыре дня		ежедневные	
---------------	--	------------	--

надои в хозяйствах района снизились на 200 граммов. Прибавка молока получена только в колхозе «Родина» — 0,2 килограмма. В Вознесенском откормсовхозе надои остались прежними. В остальных хозяйствах отмечен спад. Особенно это характерно для совхоза «Яйский», которому недостает всего 100 граммов для того, чтобы выйти на рубеж прошлогодних показателей: на разрыве в показателях сказался 300-граммовый минус в надоях за последние четыре дня. И все же это хозяйство продолжает получать самые высокие надои в районе.

Очень низкие надои остаются в совхозе «Первомайский». И на этот раз они снизились на 100 граммов. По 2,5 килограмма доят в совхозе «Марьевский». И если в совхозе

«Первомайский» хоть небольшой выигрыш видится в повышенной жирности молока — четыре процента, то марьевцы не могут похвастаться и этим. Низка жирность получаемого молока в колхозе «Родина», здесь нет ни молока, ни жира. Жирное молоко получают нынче вознесенские животноводы. Оно равно четырем процентам. Но надои ниже прошлого года. В целом же по району разрыв в надоях равен 600 граммам.

Надо отметить животноводов совхоза «Анжерский». Это единственное хозяйство, которое на 400 граммов получает ежедневно молока больше от каждой коровы, чем в прошлом году. А ведь такие возможности, наверняка, имеются в каждом хозяйстве. Не хватает лишь одного — хозяйственного отношения к делу каждого животновода, каждого специалиста зооветслужбы.

# Страницы народного контроля

## Выпуск № 9 (89)

ТЕХНИКЕ—  
ВНИМАНИЕ

## ЧТО ПОКАЗАЛ ОСМОТР?

Сезонный характер полевых работ и специализация приводят к тому, что многие сельскохозяйственные машины (комбайны, сеялки, плуги, культиваторы и др.) находятся в эксплуатации 150—300 часов в году. А длительно не работающие машины, агрегаты, узлы и детали их, соответствующим образом не подготовленные к хранению, приходят в негодность: незащищенные от дождя, росы, мокрого снега металлические поверхности узлов и деталей машин ржавеют, резиновые шланги гидросистем, шины колес, клиновые ремни и другие резинотекстильные детали теряют под действием солнца и резких колебаний температур свою эластичность, растрескиваются. Раньше времени выходят из строя рамы машин, днища жаток и другие длинногабаритные узлы и агрегаты, установленные с перекосом или находившиеся под тяжестью снежной массы, подвергаются деформациям затянутые и неослабленные пружины.

Сохранение в нерабочий период от коррозии и форсированного старения машин, их агрегатов, узлов и деталей — важная народнохозяйственная задача. Решить ее мы можем лишь при правильной организации и технологии хранения машинно-тракторного парка.

На основании распоряжения Янского районного Совета народных депутатов в нашем районе в период с 19 октября

по 29 проводился годовой технический осмотр машинно-тракторного парка. Девятнадцатого октября в совхозе «Янский» был проведен показательный технический осмотр, на который были приглашены руководители хозяйств, главные инженеры, механики сельхозмашин, механики отделений, помощники бригадиров по технике. Цель этого техосмотра — показать правильное хранение сельхозмашин, эксплуатацию тракторного парка, подготовку мастерских, гаражей, пунктов технического обслуживания, нефтебаз к работе в зимних условиях.

Руководство совхоза, инженерная служба должны были все перечисленные мероприятия подготовить и показать, как это должно быть согласно техническим условиям и нормам.

На самом деле проведению этого важнейшего мероприятия здесь не уделили должного внимания.

На машинном дворе центральной усадьбы зерноуборочные комбайны установлены с грубым нарушением ГОСТа, резина не разгружена, не покрашена в светлые тона, не снижено давление в шинах. С комбайнов не полностью были сняты ходовые ремни, электрооборудование. А те ремни и цепи, которые сняли, хранятся в бункерах машин, что является грубейшим нарушением ГОСТа.

В Судженском отделении совхоза и вовсе не приступали

к постановке на зимнее хранение техники. Не вся сельхозтехника доставлена с полей на машинный двор. И только в Ольговском отделении сельхозмашины установлены на хранение лишь с небольшим отклонением от требований ГОСТа.

В запущенном состоянии находится нефтехозяйство совхоза. Семь емкостей установлены на горячих деревянных подставках. И это на центральной усадьбе! В отделениях же емкости стоят как попало и на чем угодно, с явным нарушением ГОСТа.

Гаражи в Судженском и Ольговском отделениях совхоза к работе в зимних условиях не готовы, не отремонтировано отопление, ворота разбиты, не все оконные проемы застеклены.

Как говорится, с горем пополам в хозяйстве сделали пункт технического обслуживания. Но дело застопорилось из-за того, что из 150 моторизаторов не могут подобрать на должность мастера-наладчика. А ведь главный инженер совхоза В. В. Трушин еще с начала текущего года заверял, что техническое обслуживание будет отложено. Чего же стоят такие заверения?

Словом, в день показательного техосмотра совхоз «Янский» «показал» себя.

**С. БЕЗЛЕПКИН,**  
главный инженер-инспектор  
Госсельтехнадзора  
производственного управления  
сельского хозяйства.

После окончания Кемеровского фармацевтического техникума Любовь Михайловна Струкова пришла работать в центральную районную больницу рецептор-контролером.

Любовь Михайловна не только хорошая производственница, она является руководителем поста народного контроля, председателем комиссии по хранению и рациональному использованию медикаментов. Под контролем комиссии находятся все отделения районной больницы.

На снимке: Л. М. Струкова.  
Фото А. Арышева.



—Если говорить откровенно, — заявила в беседе доярка Тамара Тарасенко, — к зимовке молочного стада в нашем, Улановском, отделении почти не готовились. Лишь когда в начале октября ударили первые морозы — зашевелились. И то все наспех делали.

Права доярка. В этом не-трудно убедиться, переступив порог коровников. Бросаются в глаза небеленные стены, грязь в подсобных помещениях. В дверях зияют огромные щели, в зданиях гуляет ветер. Это сейчас, а что будет, когда нагрянут сильные морозы?

Такое положение никого — ни директора совхоза, ни специалистов — не волнует. Как будто так и надо.

О запаривания и рассаливании кормов доярки лишь мечтают. Для этого нет ни соли, ни емкостей. В прошлом году были на ферме металлические бочки, но где они сейчас — никто не знает. Между тем, и выход из положения есть.

## • Тревожный сигнал ВОТ ОНИ, ПЛОДЫ БЕСПЕЧНОСТИ

Можно было уже давно организовать запаривание концентратов в специальных цементированных нишах, что в молочном отделении, но бригадир М. Т. Редькин не решается сделать это. И оправдание находит, говорит, что в молочном отделении должны начать работу слесари по монтажу аппаратуры для молокопровода. Но когда это будет, тоже ничего определенного сказать не смог. Потому в кормушки животным доярки кладут концентраты в сухом виде. Много ли толку от этого?

Доярки жалуются на несвоевременную доставку кормов: то сена не подвезут, то соломы, то силоса. А раз нарушаются режим кормления животных, какой может быть разговор о высокой их продуктивности. Надо молока тут не-

прерывно снижаются. Если 1 октября, например, по второму гурту доили на одну корову по 5,7 килограмма молока в сутки, то через 25 дней стали получать лишь по 3,5 килограмма. И перспектив на повышение продуктивности молочного стада нет, ведь радиальных мер не принимается.

В минувшем году смонтировали в двух коровниках молокопровод. Хорошее дело. А доят коров по-прежнему механикой. Бригадир сетует на нехватку доярок: заболеет одна — подменить некем. Но куда проще было бы решить кадровую проблему, пусть вовремя в дело молокопровод. В два раза меньше доярок потребовалось бы, да и качество молока было бы значительно выше. Опять-таки дальше разговора дело не идет.

## • По сигналу дозорных «Просим наказать...»

«Просим районный комитет народного контроля утвердить наш протокол и помочь взыскать убыток, нанесенный предприятию в сумме 180 рублей, с заведую-

щего подсобным хозяйством Ильиных Николаем Дмитриевичем», — таково было недавнее решение группы народного контроля Янского лесопромышленного комбината.

## Только ли Ильиных виноват?

Начало любого дела чаще всего бывает трудным. Нелегко было и руководству Янского лесопромышленного комбината с нуля начинать выполнение директивы июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС о развитии на предприятии подсобного хозяйства. Справедливо ради надо сказать, что за дело здесь взялись горячо. Не будем повторяться, мы уже рассказали об этом нашим читателям. Речь сегодня пойдет о ячмене, выращенном для подсобного хозяйства комбината, но, увы, испорченном. Почему?

С самим его опоздали, а вот убрать — поспели: зерно было еще незрелым. Две тонны ячменя для сушки завезли на Судженское хлебоприемное предприятие. Разрешения сгрузить зерно там не дали, мотивируя высокой влажностью привезенного ячменя. 17 часов хлеб находился в кузове автомобиля. Прежде чем сушить, его нужно было дополнительно обработать. Сита забивались ежеминутно, в течение двух дней рабочие

комбината лопатили зерно вручную. На ночь его рассыпали по территории слоем, примерно, в семь сантиметров. И все-таки не спасли... Сгорел хлеб. Убыток — 180 рублей.

Руководили работами по спасению хлеба заведующий подсобным хозяйством Н. Д. Ильиных, проработавший в этой должности несколько дней. Казалось бы, он сделал все, чтобы спасти зерно. Единственной промашкой было то, что не сумел он своевременно распорядиться людьми, которых ему дали в помощь. Наказывать его за это? Да, наказывать — поддержал решение головной группы комбината райкома народного контроля. Но наказывать справедливо. Денежный начет не производить, а объявить Н. Д. Ильиных выговор. Ведь, если разобраться, не он виноват в том, что ячмень оказался рано сконченным... В этом еще и вина тех, кто давал поспешное распоряжение. С них тоже нужно спросить за порчу зерна.

НАШ КОРР.

## • Ну и ну!

## „ВАЛЕНКИ, ВАЛЕНКИ“

Вспомните известную шуточную русскую песню о том, как девушка «по морозу босиком к милому ходила...». Автору жалобы в редакцию Михаилу Ивановичу Язовскому, проживающему в селе Емельяновке, правда, не приходится по делам любовным ходить босиком, но вот уже вторую зиму он рискует остаться без надежных в пору сибирских морозов валенок.

А дело вот в чем. В сентябре прошлого года Михаил Иванович сдал в комплексный пункт бытового обслуживания с. Вознесенки шерсть на две пары валенок. Об этом свидетельствует квитанция № 293390. Как и положено, уплатил деньги и стал терпеливо ждать, когда скатают валенки.

Прошло некоторое время, после чего ему предложили валенки с браком. Михаила Ивановича это, естественно, возмутило: ждал, ждал, а в итоге чуть ли не дырявые валенки предлагают. Надо от-

дать должное работникам сферы обслуживания, они извинились перед заказчиком и посоветовали ему еще подождать. С тех пор Михаил Иванович и ждет.

Наконец, его терпение лопнуло, ведь прошло больше года, а валенок все нет и нет. Обратился он в редакцию: «Помогите мне найти мои валенки!»

Письмо нас озадачило: «Могло ли быть такое?». Оказалось, могло. И не только с М. И. Язовским. По словам заведующей комплексным приемным пунктом бытового обслуживания с. Вознесенки Г. Моторко, эта неприятная история не единична. В подтверждение своих слов она назвала еще пять человек, которые, потратив немало нервов, уже, видимо, потеряли надежду заполучить заказанные валенки.

Интересно, как все это объяснят главный инженер Янского производственного управления бытового обслуживания С. МОСИН.

циалистическое соревнование за повышение продуктивности скота в зимний период по примеру животноводов Яшкинского района. А то ведь в совхозе об этом почине мало кто знает.

И еще одно. Корма надо беречь! Но этого не наблюдают. Открыли, например, недавно силосную яму, взяли часть корма, а на оставшемся более десятка коров частников пасется. Силос затапливается, перемешивается с навозом. Такую пищу скот, конечно, отвергнет. А ведь силос все равно спишут, как скормленный скоту, и опять — недобор продукции против списанных кормов. Ведь всем известно, что травят совхозный силос коровы В. Горячева, В. Симакина и многих других. Почему же до сих пор никто не удосужился призвать этих людей к порядку?

П. МЕДОВ.  
Совхоз «Улановский».

• Хозяйствовать рачительно, эффективно  
**улучшить структуру посевных площадей**

Анализ урожайности зерновых культур за последние четырех лета по колхозам и совхозам нашего района говорит о том, что самой высокоурожайной культурой является овес.

Так, по заключительному отчету о сборе урожая в 1979 году средняя урожайность зерновых культур по хозяйствам района была следующей: овес—13,8 центнера с гектара, озимая рожь—12,9, пшеница—8,8, ячмень—8,7, горох—5,2 и зерновые в среднем—10,4 центнера с гектара.

Пять хозяйств нашего района на специализированы на производстве молока, два — на производстве мяса и совхоз «Яйский» — на выращивании нетелей для хозяйств района. Поэтому главная задача наших колхозов и совхозов — производить и продавать государству больше дешевого молока и мяса. А для этого надо больше производить дешевых высококачественных кормов и прежде всего концентрированных, т. е. зернотуражных культур.

В связи с тем, что во всех хозяйствах района, кроме совхоза «Анжеро-Судженский», есть план заготовок зерна, его надо выполнять и выдерживать по культурам. А в основном, надо производить больше кормового зерна.

Судя по урожайности, надо идти на увеличение посевов овса и озимой ржи и сокращение посевов ячменя и некоторое сокращение посевов пшеницы.

Если сравнивать овес с ячменем, то преимущество остается за овсом, так как в нем содержится больше перевариваемого белка и выше выход кормопротеиновых единиц с гектара. Абсолютный вес ячменя выше, чем овса, и при посеве 5,0—5,5 млн. зерен на гектар норма высеяния овса на 30 кг ниже ячменя. Это значит, что каждые 100 гектаров посева экономия семян (зерна) составляет 3 тонны.

С агротехнической точки зрения овес менее требователен к предшественникам, и

если его посеять по тем землям, которые отводятся под ячмень, урожайность будет еще выше. При раздельной уборке ячменя допускается больше потерь зерна, так как колосья проваливаются через стерню на землю и подборщик их не берет, а метелки овса хорошо держатся на стерне.

О расширении посевов овса неоднократно писал нам зональный научно-производственный журнал Министерства сельского хозяйства РСФСР «Земля сибирская, дальневосточная» и научные работники Кемеровской сельскохозяйственной опытной станции на страницах областной газеты «Кузбасс».

Сейчас колхозы и совхозы управления сельского хозяйства райисполкома приступают к составлению производственно-финансовых планов на 1980 год, поэтому руководители колхозов и совхозов и их главные специалисты должны проанализировать структуру посевных площадей за несколько лет по урожайности, выходу кормопротеиновых единиц и их себестоимости, и в 1980 году расширить посевы овса и озимой ржи. Рожь тоже имеет некоторые преимущества. Она позволяет снизить напряженность во время уборки зерновых культур, так как созревает раньше всех и дает высокую урожайность.

В сентябре 1979 года изменились закупочные цены на зерновые культуры. Так, на пшеницу, рожь, овес, ячмень кормовой они установлены в размере 10 руб. 30 коп. за центнер, т. е. на овес и ячмень повысились на 3 руб. 70 коп., а на пшеницу снизились на 90 коп. за центнер. Так что выручка от реализации этих культур теперь будет одинаковой, тогда как раньше от реализации овса и ячменя хозяйства получали убыток.

**И. ИВАНЬКОВ,**  
гл. экономист  
управления сельского  
хозяйства райисполкома.



БРЕСТСКАЯ ОБЛАСТЬ. При Дворце культуры колхоза-миллионера «Светлый путь» Ивановского района создан женский клуб, члены которого собираются здесь по вечерам, чтобы послушать музыку, вместе заниматься рукоделием. Часто в клубе перед колхозниками выступают врачи, юристы. Молодые матери обучаются здесь уходу за детьми, а те, кто любит готовить, обмениваются новыми кулинарными рецептами.

На снимке: в женском клубе.

Фото Э. Кобяка  
(Фотохроника ТАСС).

• 1979-й—Международный год ребенка

## МИР ДОШКОЛЬНИКА

(Обзор новых книг)

Ребенок в дошкольном возрасте отличается большой любознательностью, повышенным интересом к окружающему. Все, с чем он сталкивается, ему хочется потрогать, узнать, что это такое. Большую помощь в развитии любознательности окажет книга. В жизни малыша она занимает одно из первых мест. Пожалуй, не найти дошкольника, который бы не любил книгу. Появление на свет каждой новой книги, но книги хороших, — большая радость для малыша. Н. К. Крупская, анализируя детскую книгу первых лет революции, обращалась к писателям и художникам с просьбой, чтобы они умели видеть и понимать ребенка, для которого создают книги.

Не надо полагать, говорила Надежда Константиновна, что ребенок дошкольник все «съест», для него все сойдет. Дошкольнику при чтении книги многое непонятно, ведь каждая страница книги — это задача для малыша. И эту задачу, любой трудный вопрос он решает вместе с родителями.

В нашу библиотеку поступает много познавательной литературы для дошкольников. Для малышей имеются подборки «Твои первые книжки», «Почемучки книжки». Литература в этих подборках систематически меняется. В читальном зале есть журнал «Веселые картинки». Для дошкольников проводятся беседы и оформляются выставки, библиотекари знакомят ребят с

обзором новых книг.

Сегодня мы предлагаем внимание родителей новые книги, поступившие к нам. «То ли дождик, то ли снег, то ли будет, то ли нет?», «Что такое день, от чего возникает ветер и почему сверкают молнии?». На все эти вопросы ответит книжка-картина автора О. Секоры «Погода в картинках», Л., «Детская литература», 1979 г. 24 стр. Достаточно объяснить ребенку картинки два-три раза. Он все поймет. Он много узнает о том, что происходит в природе, и научится внимательнее смотреть вокруг себя.

Если вы отправились в лес со своим малышом, в лесу вы услышите песни птиц. Ребенок будет вам задавать свои вопросы. Сможете ли вы распознать по внешнему виду пернатых обитателей наших сибирских лесов? Сможете вы рассказать своему малышу, зачем птицы перелетают с севера на юг, и с юга на север, летят тысячи километров? Как птицы узнают, куда им лететь? Кто птицам указывает дорогу? Что птицам страшнее: голод или холода? На все эти вопросы вам ответит книга Клауса Руге «Птицы в пути», Фотокнижка, М., «Детская литература», 1979, 32 стр. Иллюстрирована фотографиями.

Любят наши малыши читать сказки. Сказки тоже носят познавательный характер. Они знакомят с миром, окружающим дошкольника.

В одной капле воды жил микроб. Звали микроба Петьюка.

У микроба Петьюки были папа, мама, дедушка, бабушка, сестры и братья. И все тоже микробы. Жили они в капле воды и поэтому вечно ходили мокрые. Как Петьюку изучали, про Петьюкина друга Ангинку вы узнаете, прочитав познавательную сказку Г. Б. Остера «Петьюка микроб», М., «Дет. литература», 1979, 32 стр.

Пятилетняя Олеся — главная героиня сказки Афоньшина «Сказка про Олеинку», М., «Малыш», 1979, — жила у бабушки с дедушкой. Повадилась куница на пасеку ходить, мед воровать. Решает дедушка уничтожить куницу, спасти пасеку. Внучка Оля подслушала дедушкун разговор и захотела ей увидеть куницу.

Автор Афоньшина своей сказкой знакомит девочку с окружающим миром, который пока ей еще очень мало известен.

19 июля 1980 года в столице нашей Родины — городе-герое Москве будет зажжен олимпийский огонь. Издательство «Физкультура и спорт» выпустило книгу Е. И. Ильина «Солнечный факел». Книжка-картина, М., 1979, 24 стр. В стихотворной форме автор знакомит с историей олимпизма, которому насчитывается 2800 лет. Мир, в котором живут наши дети, насыщен событиями, и ребенок должен знать все, что происходит в мире. И эта книга поможет просто и увлекательно познакомить дошкольника с этими событиями.

О. РУЗАЕВА,  
работник детской  
библиотеки.

## Спорт Спорт Спорт Спорт ПРИЗ У ТРАКТОРОРЕМОНТИКОВ

Недавно на стадионе лесопромышленного комбината проходили традиционные соревнования на приз газеты «Вперед к коммунизму». В них приняли участие коллектива предприятий и школ нашего района. Должны были выставить команды и совхозы, колхозы, но, к сожалению, участвовала лишь одна команда совхоза «Марьевский».

...Первыми в борьбу вступили метатели гранаты. Из сорока участников лучший результат показал К. Федоров из колхоза совхоза «Марьевский», второе место — В. Ажичаков из команды «Динамо», третьим был А. Мосин из школы № 2.

У женщин лучший результат показала Л. Белоусова (школа № 2). Ее результат равен 30 метрам. Второе и третье места заняли Ю. Никитина (школа № 2) и С. Чиграй (команда «Динамо»).

Упорная борьба развернулась на дистанции 1000 метров у мужчин. Здесь спор вели представители школ № 1, № 2, команда «Спартак» и совхоза «Марьевский». С минимальным преимуществом, с разницей в 3 секунды, выиграл представитель школы № 1 Ю. Матвеев.

Слов о наших гиревиках, в недалеком прошлом занимавших первые места на первенстве области, выигравших такие крупные соревнования, как первенство зоны Сибири и Дальнего Востока, и бывших призерами первенства РСФСР. Где они? А их нет: не участвовали они ни в финальной спартакиаде, которая проходила в г. Белове, ни в первенстве района, ни в соревнованиях на приз газеты «Вперед к коммунизму».

Взять, к примеру, совхоз «Марьевский», неоднократно побеждавший на районных соревнованиях, команду совхоза «Первомайский» или ЛПК. Ведь здесь неплохие команды, но, увы, ни одного участника не было из этих ведущих коллективов.

Считаю, стоит продолжать традиции старшего поколения, ведь у нас есть способная молодежь. На наших соревнованиях победила дружная команда гиревиков из ТРЗ в составе



Ю. Симагова, С. Фомина, В. Культицкого и К. Доброновского.

Хочется также отметить неувядывающего ветерана нашей тяжелой атлетики Владимира Матвеева. Он выиграл соревнования в личном зачете в весе до 75 килограммов. Вот с кого нужно брать пример нашей молодежи! Ветерану идет 47-ой год, а он по-прежнему в спорте, в строю.

В самый разгар спортивных состязаний на поле вышли футбольисты. Семь команд боролись за приз газеты «Вперед к коммунизму».

А. МАТВЕЕВ,  
мастер спорта,  
председатель спортивного комитета.

Первым на дистанции 1000 м был Ю. Матвеев (школа № 1).  
Фото С. Мосина.

# УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

**31 октября заканчивается подписка на все периодические издания, в том числе и на районную газету „Вперед к коммунизму“. Кто забыл оформить подписку, спешите!**

• Беседа на международные темы

## Штраус метит в канцлеры

В середине октября в составе группы советских журналистов мне довелось совершить поездку по Западной Германии. Мы побывали в Бонне, Гамбурге, Франкфурте-на-Майне и некоторых других городах страны, встречались с политическими деятелями, деловыми людьми, журналистами, простыми гражданами. Рассказать о всех весьма многообразных впечатлениях, вынесенных из поездки, в рамках нашей беседы невозможно. Поэтому сегодня остановлюсь на центральной проблеме нынешней внутриполитической жизни ФРГ. Это—фактически уже начавшаяся подготовка к предстоящим в 1980 году выборам в западногерманский парламент (бундестаг) и, конечно же, выход на политическую авансцену лидера крайне правых Франца-Йозефа Штрауса. Недавно он был выдвинут кандидатом в канцлеры от находящегося в оппозиции буржуазного консервативного блока ХДС-ХСС. Штраус поведет этот блок в бой против правящей коалиции социал-демократов и свободных демократов—СДПГ и СВДП, возглавляемой нынешним канцлером ФРГ Г. Шмидтом.

Во время недавних встреч мы спрашивали наших собеседников, как они оценивают нынешнее положение на западногерманской политической арене и шансы правящих партий и оппозиций на предстоящих выборах. Ответы их были далеко неодинаковыми.

Одни из наших собеседников считают, что выдвижение Штрауса кандидатом в канцлеры от ХДС-ХСС создало благоприятную для правящей коалиции ситуацию, так как весьма значительная часть христианских демократов не поддерживает этого вожака ультрапра-

вых. К тому же Штраусу, отмечали они, трудно рассчитывать на поддержку избирателей за пределами Баварии, где он малопопулярен.

Однако нам приходилось слышать и иные мнения. Некоторые собеседники указывали на то, что шансы баварского политика на выборах заключаются не столько в надежде на успех его собственной партии, сколько в расчете на продвижение вперед недавно возникших в ФРГ мелких партий, которые могут отобрать голоса избирателей у противников Штрауса и таким образом способствовать его победе. Речь идет о так называемых «зеленых»—политических группировках, выступающих против загрязнения окружающей среды, а также против правительственный программы строительства атомных электростанций, которая в условиях густонаселенной Западной Германии создает определенные проблемы с точки зрения охраны окружающей среды. Эти группировки все более набирают силу. В дни нашего пребывания на берегах Рейна в Бонне состоялась крупнейшая в его истории манифестация: в ней участвовало более 100 тысяч противников атомных электростанций и поборников чистоты окружающей среды. Это движение правые партии пытаются использовать на выборах в своих корыстных политических целях.

Штраус, будучи ставленником военно-промышленных монополий, опирается на поддержку очень влиятельных кругов крупной буржуазии, располагающих мощными средствами воздействия на избирателей, оболовливания масс. Достаточно сказать, что три четверти тиража ежедневных газет в ФРГ контролиру-

ются газетным «королем» Шпрингером, который поддерживает Штрауса и его сторонников.

Надо учсть также, что Штраус—опытный политик и ловкий демагог, умеющий использовать в своих целях недовольство масс экономическими трудностями (безработицей, ростом налогов и цен), и националистические страсти, и антикоммунистические предрассудки. И он уже пытается это делать. Стремясь опорочить социализм, он пытается поставить знак равенства между ним и национал-социализмом, т. е. фашизмом. А на недавнем съезде ХСС он заявил, что «граница между Баварией и Баден-Вюртембергом (землями ФРГ) имеет такое же правовое качество, что и граница между Баварией и Саксонией» (т. е. между ФРГ и ГДР). Заявление Штрауса, писал в этой связи председатель парламентской фракции СДПГ Г. Венер, ставит под вопрос не только границы ГДР, но и ПНР, а в конечном счете и границы Франции и Бельгии. «Тот, кто культивирует идеи Рейха,— добавляет Г. Венер,— не только нарушает дух и букву договоров, но и прокладывает путь к реваншизму, создает угрозу миру». Что верно, то верно.

Демократические силы Западной Германии, в том числе компартия, сознают ту опасность, которую таит в себе активизация возглавляемых Штраусом правых сил. Поэтому они призывают объединить усилия всех демократических и левых сил в борьбе против правой опасности. «Остановить Штрауса!», «Штраус не пройдет!»—эти лозунги уже теперь звучат на митингах и манифестациях в разных городах и районах страны.

В. СЕРОВ.  
(ТАСС).

## Вести из стран социализма

СОФИЯ. Изучение и внедрение опыта советских новаторов прибрело широкие масштабы в производственных коллективах Болгарии. Так, например, по методу московского строителя Н. Злобина сейчас в республике работает свыше 15 тысяч строителей, а опыт эстонской дюйки Л. Пейпс внедрен на 300 животноводческих фермах. Популярная в Болгарии формой производственного обучения молодых рабочих стало также движение наставничества.

БЕРЛИН. К выпуску новой модели пианино под названием «Рондо» приступил коллектив мебельного комбината в Эйзенберге (округ Гера). Месяц назад на международной осенней ярмарке в Лейпциге этот музыкальный инструмент завоевал золотую медаль.

(ТАСС).



В Лаосской Народно-Демократической Республике широко развернулось движение за колективизацию сельского хозяйства. В стране уже создано около двух тысяч кооперативов, в которых объединена пятая часть сельского населения Республики.

ФОТО КПЛ—ТАСС.

## НАШ АДРЕС

Над полиграфическим оформлением работали: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркулова, Н. В. Арышева.

Яйская типография Анжеро-Судженского полиграфического производственного объединения Кемеровского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.  
Объем 1 п. л. Индекс 51954  
Тираж 5284 экз. Заказ 2768

Хлебороб Антонина Жовтун



КАЗАХСКАЯ ССР. Среди живописных озер и бересковых перелесков находятся угодья Северного совхоза. Они расположены на стыке трех областей — Северо-Казахстанской, Курганской и Кустанайской. Сюда в памятном 1955 году приехала с семьей осваивать целину Антонина Леонтьевна Жовтун, ныне знатный комбайнер хозяйства. Она награждена орденом Трудового Красного Знамени за трудовые достижения и орденом «Материнская слава» за воспитание восьмерых детей. Сын Василий Жовтун учится в Курганском машиностроительном институте и каждый год в садовую пору встает за штурвал комбайна. Дочь Татьяна—до- ярка, Валентина — библиотекарь. Остальные дети учатся в школе.

Недавно А. Жовтун с трудовой победой поздравила летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза, председатель Комитета советских женщин В. В. Николаева-Терешкову. Многодетная мать А. Л. Жовтун, несмотря на свой пенсионный возраст, в горячее время садоводства добровольно встала за штурвал комбайна, за шесть дней жатвы подобрала валки на 83 гектарах и намотала 1300 центнеров зерна.

На снимке: члены звена поздравляют А. Л. Жовтун.  
Фото В. Антонова.  
(Фотохроника ТАСС).

## По родной стране

### Дома из шлаковых отвалов

МЫСКИ. (Кемеровская область). Строительным материалом станут промышленные отходы одной из крупнейших в Кузбассе Томусинской ГРЭС. На базе шлаковых отвалов здесь организуется производство крупных панелей для домостроения. В результате отпадает необходимость ежегодно завозить в Кузбасс из

других областей Сибири до двух миллионов тонн строительного песка. Использование отходов ГРЭС позволит решить ряд важных проблем. В частности, значительно сократятся расходы электроэнергии, большие площади, занятые ныне под отвалами, смогут быть использованы под посевы.

[КОРР ТАСС].

Редактор

Б. А. ЕРШОВ.

## Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ 4 ноября  
МОСКВА («Орбита»). 10.00 «Время». 10.40 «На зарядку становись!». 11.05 «Будильник». 11.35 «Служу Советскому Союзу!». 12.35 В гостях у сказки «Аленкий цветочек». Мультфильм. 13.15 Концерт Государственного сибирского русского народного хора. 14.00 «Сельский час». 15.00 «Музыкальный киоск». 15.30 В. Вишневский. «Оптимистическая трагедия». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР. 17.50 «Клуб кинопутешествий». 18.50

652100, р. п. Яя, ул. Советская, 8.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-11-44;  
зам. редактора — 2-12-35; ответсекре-  
таря — 2-18-83; сельхозотдела —  
2-19-07; отдела промышленности —  
2-15-67; отдела культуры и писем —  
2-15-43; отдела комсомольской жизн-  
и — 2-18-24; зав. типографией —  
2-14-07; бухгалтерии — 2-19-51.

«В вашем доме». Музыкальная программа. 19.30 «Международная панорама». 20.15 Мультфильм. 20.30 «От всей души». Встреча с тружениками Шиловского района Рязанской области. 22.30 «Время». 23.05 «Шире круг». Эстрадная про- грамма. 00.40—00.50 Новости.

Коллектив профессиональной пожарной охраны глубоко скорбит по поводу смерти бывшего работника БОРОВСКОГО Константина Иосифовича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ